

Самиулина Яна Валерьевна
канд. юрид. наук, доцент
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»
г. Самара, Самарская область

ПРИНЦИП ЗАКОННОСТИ В МЕХАНИЗМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ

Аннотация: в статье принцип законности рассматривается как основополагающий ориентир противодействия коррупции. Автор аргументирует, что в механизме противодействия коррупции принцип законности определяется, как четкая определенность и отсутствие двусмысленности в нормах права. Правовая ценность принципа законности в нормативной модели противодействия коррупции обеспечивается во взаимосвязи критерии соответствия устанавливаемых антикоррупционных положений нормам высшей юридической силы, а также точной реализации положений действующих норм закона.

Ключевые слова: законность, принцип, противодействие коррупции, антикоррупционные нормы.

В соответствии с официальным толкованием, закрепленным положениями действующего законодательства, коррупция представляет собой незаконную деятельность, выражющуюся в форме действий либо бездействий, совершаемых посредством злоупотребления должностным положением с помощью использования служебных полномочий в целях извлечения материальных или нематериальных выгод в ущерб государственным и общественным интересам.

Базовым правовым актом в сфере противодействия коррупции является Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» (далее – Федеральный закон №273-ФЗ) [1]. Согласно действующим требованиям законодательства, в частности статьи 3 Федерального закона №273-ФЗ, функционирование механизма противодействия коррупции в России осуществляется с учетом следующих фундаментальных начал:

- законность;

- признание прав и свобод человека высшей ценностью, соблюдение их и защита;
- гласность деятельности субъектов управленческой деятельности государства;
- неотвратимый характер правовых последствий для лиц, действия которых формируют состав противоправного деяния;
- совокупно-системный порядок реализации мер противодействия (в частности, мер политического, организационного, правового, социально-экономического характеров);
- выделение первостепенной значимости мер предупреждения;
- установление на внутриполитическом и внешнеполитическом уровнях взаимодействия сотруднических связей, направленных на повышение эффективности противодействия коррупции (взаимодействие с гражданами, институтами гражданского общества, организациями международного уровня).

Система перечисленных принципов реализуется в рамках государственной антикоррупционной политики, основу которой формирует системный документ – Национальный план по борьбе с коррупцией. Этот документ обозначает цели и задачи перед всеми органами, вовлеченными в противодействие любым коррупционным проявлениям, а также вектор развития и совершенствования механизма борьбы с ним. В соответствии с Национальным планом по борьбе с коррупцией разрабатываются нормативные документы, формируется инструментарий противодействия коррупции.

Эффективное управление любой сферой общественной жизни невозможно без адекватного правового обеспечения в соответствии с требованиями законности и прочного правопорядка. Современное понимание законности – это верховенство Конституции и действующих законов. В теории права традиционно трактуется, как, во-первых, основополагающий принцип организации государственной и общественной жизни, и, во-вторых – как особый режим обеспечения неуклонного исполнения законов всеми субъектами правоотношений. Отступ-

ленияя от требований закона в зависимости от тяжести последствий совершенного деяния влечет:

- уголовную ответственность;
- административную ответственность;
- дисциплинарную ответственность.

В механизме противодействия коррупции принцип законности – это четкая определенность и отсутствие двусмысленности в нормах права.

Одним из способов борьбы с коррупцией представляется установление антикоррупционных требований и правил, а также их законодательное закрепление в форме правовых норм. Указанный способ противодействия формирует нормативную модель управления, эффективность которой достигается посредством соблюдения принципа законности. Содержательное понимание обозначенного принципа в контексте нормативной модели противодействия коррупции включает в себя:

- фактическую реализацию законодательно установленных требований и правил;
- соответствие законодательно установленных требований и правил современным правовым представлениям о законности.

Характеристика принципа законности антикоррупционных норм с точки зрения их фактической реализации как необходимого условия правового регулирования предполагает то, что антикоррупционные нормы имеют социально-правовую ценность в том случае, если они представляют собой фундаментальную основу реализуемой государственной политики, а также управленческой деятельности органов государственной власти.

В связи с этим отмечаем, что исключительно формальное законодательное закрепление антикоррупционных положений лишено правового смысла, что обуславливает значимость действия принципа законности в механизме борьбы с коррупционными правонарушениями в контексте соблюдения требования фактической реализации правовых положений. При этом в указанном контексте

принцип законности необходимо толковать через следующие правовые категории:

- реализация права;
- правопорядок;
- правопослушное поведение субъектов правовых отношений;
- уровень эффективности правовой политики государства.

На основании указанных доводов хочется обратить особое внимание на то, что законодательное закрепление антикоррупционных требований является одним из значимых условий обеспечения законности.

Соответствие законодательно установленных требований современным правовым представлениям с точки зрения соблюдения принципа законности в нормативной модели противодействия коррупции предполагает согласование устанавливаемых норм в процессе законотворческой деятельности основам реализуемой государственной политики, содержательно включающей в себя идеологические представления о правах и свободах личности, общества, правовом статусе человека и гражданина, об основных ценностях государства. Иными словами, легитимность правовых положений предполагает согласованность принимаемых на законодательном уровне инициатив с действующими положениями, отраженными в актах высшей юридической силы.

Исходя из вышеизложенного отмечаем, что правовая ценность принципа законности в нормативной модели противодействия коррупции обеспечивается во взаимосвязи критериев соответствия устанавливаемых антикоррупционных положений нормам высшей юридической силы, а также точной реализации положений действующих норм закона.

Российское государство имеет серьезный опыт борьбы с коррупционными правонарушениями. В связи с этим в России сформировался действенный механизм противодействия указанным негативно-правовым проявлениям.

Содержательно толкование понятия механизма противодействия коррупции включает определение указанного термина как особую систему, функционирование которой осуществляется во взаимосвязи следующих элементов:

- комплекса мероприятий, основной задачей которых выступает превенция;
- комплекса мероприятий, основной задачей которых выступает борьба (в частности, реализация мер ответственности за совершение коррупционных правонарушений и преступлений);
- комплекса мероприятий, направленных на решение минимизационно-ликвидационных задач по отношению к последствиям совершения обозначенных деяний.

Список литературы

1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. №273-ФЗ «О противодействии коррупции» // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pravo.gov.ru> (дата обращения: 31.03.2025).